

Село Чунское (*)

Въ южной части Енисейского округа, въ разстояніи 640 вѣстъ отъ окружного города Енисейска, находится село Чунское. Оно расположено на небольшой равнинѣ, въ правой сторонѣ по течению рѣки Чуны, называемой въ

(*) Редакція согласна помѣщать подобныя статьи о другихъ церквяхъ, изложенныхъ исторически съ показаніемъ значенія церкви и причта въ какомъ либо отношеніи въ давнее и новѣйшее время.

Нижнеудинскомъ округѣ Удою. До 1754 года село Чунское имѣло названіе деревни Балтуриной отъ про- лагающаго съ съверной стороны, близъ самаго селенія, чрезвычайно крутаго, и высокаго хребта Балтурина, но съ построеніемъ въ ней храма во имя первоверхов- ныхъ Апостоловъ Петра и Павла, деревни Балтуриной усвоено названіе села Петропавловскаго, подъ каковымъ названіемъ нынѣ оно извѣстно въ гражданскомъ вѣдом- ствѣ, въ епархіальномъ же вѣдомствѣ село Петропавлов- ское именуется Чунскимъ. Первоначально по берегамъ рѣки Чуны жили бродячіе тунгусы, занимаясь исклю- чительно звѣроловствомъ. Какъ велико было число тун- гусовъ, обитавшихъ по берегамъ рѣки Чуны и скрывав- шихся въ лѣсныхъ хребтахъ чунскихъ, опредѣлить не- возможно, только въ 1754 году новокрещенные тунгусы, вслѣдствіе отдаленности отъ святыхъ церквей, просили мѣстнаго закащика о построеніи въ срединѣ ихъ селе- ній святой церкви. Енисейскій закащикъ протоіерей Даніиль Базлуцкій доносилъ Митрополиту Тобольскому и Сибирскому Сильвестру, что „Енисейскаго вѣдомства „разныхъ волостей новокрещенные тунгусы по отдален- „ности ихъ жилищъ отъ святыхъ церквей, неудобной „верховойъ Ѣзы для духовенства при совершенніи службъ „и за разлитіемъ водъ въ весеннее время не способно, „ходатайствовали о построеніи въ срединѣ тѣхъ воло- „стей святой церкви въ какое именованіе будетъ бла- „гоугодно.“ Вслѣдствіе сего Митрополитъ Сильвестръ грамматою отъ 29 Октября 1754 года за № 2607 на имя протоіона Базлуцкаго, благословилъ „въ срединѣ „означенныхъ новокрещенныхъ волостей, по собствен- „ному усмотрѣнію протопопа Базлуцкаго обложить св.

„церковь, а до построенія церкви, для обученія ново-
„крещенныхъ построить на первый случай небольшую
„часовню.“ Достойна благоговѣйного вниманія пастырская
заботливость Митрополита Сильвестра объ утвержденіи
новокрещенныхъ въ вѣрѣ Христовой и благочестіи.
Опасаясь вѣроятно, что построеніе храма въ столь от-
даленномъ краѣ можетъ замедлиться и отъ недостатка
для постройки церкви матеріаловъ, и трудности пріи-
скать знающихъ строительную часть мастеровъ, Митро-
политъ повелѣлъ построить небольшую часовню, для
которой утварь и ризницу взять изъ градо-Енисейского
Богоявленского собора. Была ли построена часовня въ
деревнѣ Балтуриной и отправлялись ли какія Богослу-
женія, никто изъ старожиловъ не помнить, а въ актахъ
церковныхъ объ этомъ не имѣется никакихъ свѣдѣній.
Нельзя и предполагать, чтобы была надобность въ пос-
троеніи часовни, такъ какъ протоіерей Базлуцкій, по-
лучивъ граммату 21 Декабря 1754 года, вскорѣ обло-
жилъ церковь во имя Святыхъ первоверховыхъ Апосто-
ловъ Петра и Павла. Сколько успѣшно производилась
постройка деревянной, весьма пространной церкви въ
деревнѣ Балтуриной видно изъ того, что протоіерей
Базлуцкій отъ 18 Іюля 1755 года испрашивалъ у
Митрополита Сильвестра благословенія на освященіе
новосозданного храма. Митрополитъ граммotoю отъ 31
Іюля 1755 года за № 1694 далъ разрѣшеніе, по со-
вершении церкви, освятить протоіерею Базлуц-
кому. Здѣсь къ мѣсту замѣтить: на сколько Митропо-
литъ Сильвестръ, давшій разрѣшеніе на освященіе хра-
ма 31 Іюля, былъ быстръ въ исполненіи епархиальныхъ
дѣлъ, на столько медлительна была Тобольская духов-

ная Консисторія, отославшая пріотоіерету Базлуцкому граммату на освященіе храма въ Декабрѣ мѣсяцѣ, полученную въ Енисейскѣ 28 Декабря 1755 года. Освященіе храма соверщено 13 Мая 1756 года, въ день воскресный. Освященная, по благословенію Митрополита Сильвестра, церковь въ селѣ Чунскомъ почти цѣлое столѣтіе стояла безъ всякой поправки и только въ 1851 году обшита снаружи и перекрыта новымъ тесомъ. Небольшія и слоденныя окна замѣнены стеклянными. Колокольня, особо построенная, стоитъ досель и до сихъ вѣкъ прочно, перекрыта лишь новымъ тесомъ. Единственная рѣдкость, которую съ величайшимъ благоговѣніемъ хранить Чунское духовенство, есть святый Антоний Афонский, данный съ слѣдующею надписью: „въ деревнѣ Балтуринскую. 9 Августа 1755 года. Божію милостію, провославный Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій, смиренный Сильвестръ, своеуручно“. На семъ св. Антоніи со дня освященія храма, и досель совершается въ Чунскомъ храмѣ Божественная Литургія, и самый плащъ цѣльы и прочень, хотя полотно не много зачернило. Изъ утвари, доставленной пріотоіереемъ Базлуцкимъ изъ Енисейскаго Богоявленского собора, до нынѣ существуетъ св. Евангеліе съ серебренными угольниками и средникомъ.—

Съ особеннымъ увѣшеніемъ заносимъ въ наше сказаніе то, что при Чунской Петропавловской церкви со времени построенія, вытекеніи свыше столѣтняго я существованія, служитъ преемственно только третій священникъ. Первымъ священникомъ въ селѣ Чунскомъ былъ Иоаннъ Семёновъ Поповъ, существовалъ болѣе пятидесяти лѣтъ (съ 1760 по 1813 г.) и скончался въ

1823 году 6 Мая, 93 лѣтъ отъ рода. Причетникомъ принять былъ сынъ его Левъ Поповъ, потомъ внукъ его Петръ Львовъ и пономаремъ внукъ же Семенъ Львовъ Поповъ, умершій въ 1852 году. Отъ сего послѣдняго осталась благосѣннолиствянная вѣтвь въ духовномъ званіи. Сынъ его Матвѣй, рукоположенный къ Тазовской церкви, прослуживши болѣе семи лѣтъ въ Туруханскомъ краѣ, перемѣщенъ къ Большеулуйской Николаевской церкви Ачинскаго округа. Вторымъ священникомъ былъ Ермилъ Матвѣевъ Карповъ, сынъ священника Енисейскаго округа, села Елани Срѣтенской церкви Матвѣя Карпова, служилъ священникомъ съ 26 Августа 1813 года, рукоположенный во священника Амвросіемъ 1, Архіепископомъ Тобольскимъ; по случаю разбитія цараличемъ оставилъ службу въ 1842 году и скончался въ 1847 году, имѣвъ утѣшеніе видѣть съ одра болѣзеннаго преемникомъ своего служенія роднаго сына о. Флѣгонта, рукоположеннаго во священника Аѳанасіемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ 6 Маія 1845 года, до нынѣ благополучно проходящаго служеніе съ особеннымъ усердіемъ.

Нельзя не пожалѣть, что Чунское духовенство, при своемъ многотрудномъ служеніи весьма недостаточно обеспечено въ содержаніи, довольствуясь отъ прихожанъ незначительными доходами и ограниченнымъ жалованіемъ отъ казны. Что касается доходовъ, то это самое невѣрное и измѣнчивое обеспеченіе Чунского причта и всецѣло зависитъ отъ благорасположенія къ нему прихожанъ и большаго или меньшаго звѣринаго промысла. Крестьяне по истечениіи года расплачиваются съ причтомъ за совершение требъ и молебновъ бѣлкою,

уловъ которой годъ отъ году уменьшается, вслѣдствіе постоянныхъ лѣсныхъ пожаровъ, опустошающихъ тайги. Хлѣбной руги на содержаніе причта не положено. Съ 1852 по 1859 годъ хлѣбная руга выдавалась и Чунскому причту, но по недостатку пахатныхъ угодій и частыхъ неурожаевъ выдача руги прекращена. Отчасти справедливо, что Чунские жители не всегда исправно могутъ вносить ругу на содержаніе причта, но они безъ всякаго обремененія могутъ замѣнить выдачу руги деньгами, по трехлѣтней расцѣнкѣ стойности за пудъ хлѣба. Гражданское правительство, прекращая выдачу руги причту Чунскому, вѣроятно имѣло въ виду обеспечить его или отводомъ сѣнокосной земли, или рыбными ловлями, или другимъ равномѣрнымъ обеспеченіемъ, но, къ сожалѣнію, причтъ Чунскій доселѣ ничѣмъ не пользуется и при многотрудномъ своемъ служеніи лишенъ и тѣхъ способовъ къ содержанію, какими обеспечено приходское духовенство въ благоустроенныхъ и богатыхъ сельскихъ приходахъ. Въ неурожайные годы, по благословенію Преосвященнѣйшаго Никодима, какъ служащему такъ и сиротствующему духовенству Чунского прихода выдавалось пособіе изъ епархиальныхъ суммъ. Съ чувствомъ благоговѣйного умиленія и благодарной мольбы духовенство Чунскаго вспоминаетъ своего единственнаго благодетеля.

Между тѣмъ приходъ Чунскій расположенъ по рѣкѣ Чунѣ на разстояніи 450 верстъ въ одинъ конецъ и приходскому священнику необходимо въ продолженіи года совершить 7000 верстъ по хребтамъ и дебрямъ водою и сухимъ путемъ, верхомъ и на лодкѣ; при постоянной боязни встрѣтиться днемъ и ночью съ хищными обитателями дремучихъ лѣсовъ, быть зашибленнымъ непогодою, вырваннымъ лѣсомъ, потонуть въ порогахъ или при вѣтре въ рѣкѣ. Борьба съ препятствіями и опасностями въ проѣздѣ по Чунскимъ селеніямъ долгота многотрудна, что даже туземцы священники, каковъ о. Флегонть, теряютъ энергию при видѣ тѣхъ

неизбѣжностѣй, какими усъянъ тяжелый и тернистый путь настырского служенія въ Чунскихъ селеніяхъ.

Замѣчательно, что по Чунскимъ селеніямъ ни одинъ изъ сибирскихъ архиастырей не совершалъ путешествія, и Чунская Петропавловская церковь, едва ли не единственная въ епархіи, въ которой еще не священно-дѣйствовалъ ни одинъ изъ сибирскихъ іерарховъ. Преосвященные: Томскій и Енисейскій Аѳанасій, Енисейскій Никодимъ, какъ известно, предполагали совершить путешествіе по Чунскимъ селеніямъ: первый, обозрѣвая епархію съ большею свитою, встрѣчалъ затрудненіе въ лошадяхъ при значительныхъ переѣздахъ въ Чунскія селенія по волокамъ, и потому оставилъ свое намѣреніе; послѣдній, путешествуя въ лѣтнее время, по слабости своего здоровья и по непривычкѣ къ верховойѣ ъздѣ, откладывалъ поѣзду до болѣе благопріятнаго времени, намѣреваясь совершить путеслѣдованіе на лодкахъ по рѣкѣ, наконецъ, оставилъ управление Енисейскою епархіею, не побывавъ въ Чунскихъ селеніяхъ и не совершивъ Безкровной Жертвы во храмѣ, освященномъ назадъ тому 106 лѣтъ.

Первоначально въ селѣ Чунскомъ, по сказанію старожиловъ, было всего три двора, нынѣ считается 20. Жилища чунареи совершенно похожи на крестьянскія избы, построены дурно, на половину безъ крыши, не смотря на то что кругомъ селеній дремучій лѣсъ. Въ избѣ, на божницѣ, въ переднемъ углу, двѣ-три иконы, большою частію потемнѣвшія отъ времени, и не большой деревянный продолговатый ящичекъ, въ которомъ хранятся восковые, по народному выражению „Божьи“ свѣчи и ладанъ. Подъ божницѣю или по бокамъ ея картины сузальского издѣлія болѣе священныя, но рядомъ съ ними можно видѣть и картинки военного и комическаго содержанія. На стѣнѣ непремѣнно висить зеркало, всегда загаженное мухами, и чрезъ него перекинуто бѣлое иолотенце домашняго мастерства. Чунари по большей части потомки туземцевъ тунгусовъ и только немногіе есть переселенцы съ Тунгуски. Говорятъ

бни на распѣвъ, народъ честный, но не трудолюбивый; гостепріимны и усердны къ церкви, но чрезвычайно суевѣрны. Преимущественно любятъ процессію крестныхъ ходовъ и въ нихъ участвуютъ съ большою охотою, путешествуя цѣлыми сотни верстъ.

Одежда чунарей не отличается вообще отъ крестьянской, исключая того, что нерѣдко и женщину можно видѣть въ шароварахъ. Волосы они подстригаются на лбу въ скобку, рыло больше выбритое, какъ и усы. Курятъ изъ нихъ весьма не многіе, преимущественно молодежь, старики же больше илюхаютъ табакъ. Любимое кушанье чунарей рыба, преимущественно съ душкомъ. Чунари и въ день Пасхи не садятся за столъ безъ рыбнаго пирога; картофели, овоцей почти не садять, сдабривая похлебку только перцемъ. До водки чунари большіе охотники, но достоинства въ крѣости ея не понимаютъ. До введенія акцизнооткупной системы на Чунѣ не было кабаковъ, и вино по случаю сельского праздника или свадьбы завозилось съ Тунгуски, или изъ Нижнеудинскаго и Каекаго округовъ, нынѣ почти въ каждой деревнѣ открыта вольная продажа.

Замѣтимъ, наконецъ, что при составленіи настоящаго описанія имѣлось цѣлію, на основаніи церковныхъ актовъ, сохранить воспоминаніе объ основаніи Чунской Петропавловской церкви, построенной новокрещенными тунгусами, отъ которыхъ, по истечениіи ста лѣтъ, произошло болѣе тысячи христіанъ, истинныхъ чадъ православной Церкви.

Прот. Дим. Евтихіевъ.

12 Февраля 1872 года.

г. Кансъ.